

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

Acto de desagravio

El público no ignora la calidad de los ataques que se han dirigido al señor Maura. Aquellos ataques hicieron brotar en muchos labios, aún á los de aquellos que no comparten la política de Maura, pero que le admiran y se precian de contarle entre sus paisanos ilustres, fuertes protestas, que ha podido recoger el observador poniéndose en contacto con la realidad. Faltaba quien encauzase el acto de desagravio, y los amigos del señor Maura han redactado un documento, que publicamos en otro lugar, para que quien se sintiese agraviado al serlo aquel á quien la ciudad y la provincia ha levantado sobre el paves por sus méritos insólitos y por su honorabilidad, pudiese estampar su nombre junto al de los que militan bajo la bandera del partido conservador. Quieren demostrar que gran parte de Mallorca no está con los que arrastran por los suelos el nombre de Maura, sino que la balear mayor, se siente como siempre orgullosa de haber sido la cuna del ex-presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura.

El ganado de cerda

Es verdaderamente necesario atender á la triste situación en que se encuentran los modestos campesinos que se han dedicado al cebamiento de cerdos.

De los grandes mercados productores salen amargas quejas por no ser reproductivos los precios á que han llegado á pagarse las reses cerdoras: á siete y á siete pesetas y media la arroba. ¿Pueden los organismos cuya misión es velar por la prosperidad agrícola y comercial de estas islas, cruzarse de brazos y dejar que aislados sucumban los humildes ganaderos?

Creemos conveniente que sin pérdida de momento los Consejos de Agricultura y de Comercio estudien las causas y extiendan su benéfica tutela sobre los indefensos campesinos, que no han buscado en la unión la fuerza que les permitiera tratar de igual á igual á los *trust* que los someten á su antojo según leemos en los semanarios de Manacor y Felanitx. En el de esta última localidad encontramos el siguiente fragmento de una carta del gerente de la sociedad *La Pecuaría Mallorquina*, cuyos párrafos hacen más urgente y necesaria la intervención de aquellos organismos para salvar importantes intereses de nuestros ganaderos.

«Dada la índole del negocio á que se dedica esta su casa, estamos al corriente de los precios que alcanzan los tocinos cebados de la mayoría de los mercados españoles y especialmente en Asturias, donde tenemos activísimos corresponsales que nos ponen al corriente del movimiento diario y cuyos plazos son las que más tocinos cebados reparan por España; y el precio últimamente alcanzado, ha sido de 16 á 18 pesetas los 11 1/2 kgs., para tocinos de 90 á 100 kgs.

«Ya vé, pues, señor Director, que está muy lejos el tocino de Mallorca de alcanzar este precio; y como nosotros sabemos que la baratura á que pagan la achacan á incompetencia con los cerdos de aquellas plazas, se lo advertimos á V. para que si con su propegranda puede hacer abrir el ojo al criador ó cebador de tocinos, lo haga, para que no se dejen embucar por esos cuantos comerciantes que hace años se visitan con la ropa del pobre agricultor.»

El Ayuntamiento y las subsistencias

Otros comentarios nos sugiere la extrema baratura del ganado de cerda, relacionados con el problema de las subsistencias en Palma, lastimosamente abandonado por nuestro Ayuntamiento, que imposible ha visto como era aumentado el precio de la carne, sin preocuparse ni por pura fórmula del modo de combatirlo. Persiste en los directores de la corporación municipal la desidia que con tanto fundamento les atrae las censuras de la ciudad.

El año pasado se pagaba en el mercado el ganado de cerda á unas 10 pesetas y media la arroba; hoy se paga á 7 y media; alrededor de un

treinta por ciento menos. ¿Ha encontrado el pueblo de Palma al acudir al esta baja en la compra del género al mercado detall? Muy al contrario: sigue pagando los mismos precios que el pasado año, á ciencia y paciencia de nuestra corporación local que no se preocupa de cosas tan secundarias como es el problema de las subsistencias.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Londres

Proteccionismo contra Libre cambio
La elección de un solo diputado en Londres para cubrir una vacante por fallecimiento, parece á primera vista que no puede tener importancia alguna.

Efectivamente, en circunstancias normales solo hubieramos podido hablar de ella desde el punto de vista pintoresco.

(Las multitudes de esta gran metrópoli son tan características que en todas sus manifestaciones siempre puede encontrar algo de interés el humorista ó el observador). Pero por esta vez debemos dejar á un lado todo detalle secundario referente á propaganda electoral para examinar el fondo de la gran batalla que ha empezado en Beyroutse con favorable resultado para el partido conservador y que terminará en las próximas elecciones generales, no sabemos como porque es imposible preverlo.

Hace ya varios meses que todo el mundo civilizado tiene fija su atención en los presupuestos que el Gobierno inglés (liberal) hallado de las Cortes. Estos entrañan una verdaderamente revolución desde arriba. Se trata en ellos de hacer contribuir á las clases ricas en proporción correspondiente á su riqueza para cubrir el enorme déficit que aparece en la contabilidad del Estado británico.

Los gastos no pueden limitarse; por el contrario todos los ingleses están conformes en que necesitan conservar la supremacía en el mar, y para ello, si Alemania construye un acorazado, ellos necesitan construir dos ó tres. Luego en lugar de disminuir el déficit, hay que aumentarlo, y para cubrir este aumento y nivelar cuentas, no hay más remedio que crear nuevos impuestos.

Hasta aquí están de acuerdo todos los partidos; pero luego viene la gran dificultad. ¿Quién debe cargar con todo el peso de estos impuestos? ¿La masa en general de ricos y pobres, sin proporción equitativa, ó los ricos especialmente que mas interesados deben estar en defender sus fuentes de riqueza?

El partido liberal por su parte considera justo hacer contribuir á las clases ricas en consideración de sus rentas. El partido conservador, representante de los intereses de las clases acomodadas, se defiende como un león antes de dejarse coger en el lazo. Para ello enarbolaba la bandera del proteccionismo cuyo antiguo lealder Chamberlain no pudo hacer triunfar y dice: «Porqué no cargar los impuestos sobre las manufacturas de otros países que se consumen en nuestros mercados? Alemania y los Estados Unidos nos han cerrado siempre sus puertas y en cambio nosotros tenemos que empeñarnos en dejarles las nuestras abiertas de par en par. Debemos ir francamente á la guerra comercial y si se hace necesario á la guerra material para asegurar nuestra hegemonía y paralizar el crecimiento de Alemania que es una amenaza constante. ¿Para qué necesita tan poderosa escuadra Alemania si casi no tiene colonias? Sus proyectos marítimos van directamente contra nosotros.

En cambio, si en lugar de gravar la industria extranjera impulsando la nuestra al mismo tiempo, herís el capital y este enemigo, habréis muerto definitivamente el trabajo en nuestro país.

A todo lo cual contesta Lloyd Georges, que es el padre de los ya famosos presupuestos, diciendo: «Los frenéticos esfuerzos que realiza el partido conservador para impedir mi Budget son la mejor prueba de que ellos están convencidos de que si este proyecto llega á ser ley, más tarde ha de resultar muy difícil, sino imposible, realizar la gran operación que los Proteccionistas vienen contemplando con el fin de liberar las cuentas corrientes de los ricos, tras pasando toda la carga de los impuestos á los precios del pan y demás alimentos de la multitud.»

Los conservadores en vista del peligro de una revolución desde abajo si se vanían del derecho de veto, que los Lorens tienen, para impedir que el Budget prosperara, pidieron por boca de Mr. Balfour en un discurso muy sensato, que antes de implantar los nuevos presupuestos se celebraran unas elecciones generales con el fin de saber si realmente la masa de

electores quiere conservar el libre cambio aprobando los presupuestos de Lloyd Georges ó si por el contrario ha variado de opinión declarándose partidario del proteccionismo imperialista.

En estas condiciones fué cuando ocurrió la muerte del diputado por Bermondsey y debióse cubrir la vacante antes de llegar á las referidas elecciones generales, la prensa de una y otra parte aceptó esta lucha parcial como un balón de ensayo para sondear la opinión ante las últimas fases de esta gran controversia entre librecambismo y proteccionismo.

El resultado no ha sido todo lo terminante que se hubiera podido desear. Si bien es verdad que ha quedado demostrada una gran reacción de la masa electoral contra las reformas fiscales del actual gobierno, mejor dicho contra las tendencias demasado revolucionarias de Lloyd Georges, en cambio matemáticamente los liberales y socialistas conservan la mayoría.

El candidato proteccionista ha triunfado porque los radicales luchaban divididos. Pero los votos del candidato liberal sumados con los del socialista, ambos partidarios de los proyectos de Lloyd Georges sobrepasan la cifra que gracias á la mencionada división ha podido dar un ruidoso triunfo al partido conservador en momentos tan trascendentales.

Sin embargo, la reacción contra las tendencias revolucionarias de Lloyd Georges, es un hecho innegable. El pueblo inglés no es suficientemente demagogo para dejarse arrastrar por los fogosos discursos tribunicios de este Ministro que ataca rudamente la aristocracia inglesa.

Falta saber si al librarse la batalla definitiva dentro de poco, dicha reacción habrá ido en aumento dominando en la masa electoral y lanzando á Inglaterra á las luchas imperialistas que soñara Mr. Chamberlain.

Del alcance final de esta reacción puede depender todo el porvenir británico.

Ernesto ESCALAS.

Londres 30—10—09.

DEL HOMENAJE A LORENTE

Entre dos edades

Cierro el volumen, después de haber releído todas las composiciones que figuran en el *Nou llibret de versos*. Trato de coordinar las ideas que me ha sugerido esa lectura de conjunto y me esfuerzo en buscar una forma sintética que condense mi emoción. ¿Voy á escribir una crítica literaria, un trabajo de apreciación y análisis minucioso? No, por cierto. Lsa veinte páginas del *Prólogo* de Menéndez, invalidan de antemano toda tentativa semejante. La remembranza del poeta, valoración de su obra, el puesto que ocupará en la historia de nuestra literatura, un sereno anticipo de los fallos de la posteridad, todo eso brilla en esas páginas, con aquel definitivo y elocuente poder de resumen que es el rasgo primordial del escritor montañés. Cuando su pluma ha pasado sobre un asunto contemporáneo, díjase que éste se fija y eterniza, incorporándose para siempre á lo histórico. El menos perspicaz comprende, por instinto, que la materia queda agotada; los juicios adquieren fuerza de axioma y leemos entre líneas esta saludable advertencia: *noli me tangere*.

Pero, si constituye temeridad, petulancia ó ganas de perder el tiempo cuanto sea insistir en esa semblanza literaria (por qué no hablar de otras impresiones y puntos de vista, de otros aspectos de la obra de Lorente, que caen más allá de la poética y de la literatura estrictamente consideradas y nos conducen al terreno de la evolución de la sensibilidad y al cambio de «valores morales» operado en nuestro tiempo?

Después de l don de «la blanda melodía» que en las dos lenguas, castellana y catalana, distingue otro hechizo á Lorente, posee sin disputa, y es el de una perenne juventud, de forma merced á la cual las ideas más repetidas, los tópicos más sobados, los temas líricos más frecuentes, es renuevan bajo supulm; y adhesion una lozanía y fragancia, de expresión una para siempre los preserva decrepitud, del vulgarismo, de la flojez. Respondiendo su inspiración, casi de continuo, á sentimientos históricos, sabe mantenerse actual y moderna; es profundamente tradicionalista sin parecer nunca antienada.

He aquí, en efecto, esa colección definitiva de sus poesías en lengua materna, que vienen fechadas, sin interrupción, desde 1864 hasta el año actual. Figuran en ella odas de certamen, según el canon floralista de los primeros tiempos; arengas poéticas á los socios del *Rat Penat*; alegorías de la Condesa viuda y sin corona, de la Muerta rediviva, del poder taumático de los Trovadores, de la Reina de la fiesta y su benigna dominación de unas horas; todo el simbolismo patriótico, en suma, que predominó en la primera década de la restauración de los Juegos florales.

Figuran también en ella pinturas idílicas de la vida del campo, escenas de la huerta, himnos á las venerables costumbres de nuestros mayores, al sentido patriarcal de la existencia, á *La barraca*, hermana gemela de *La llar*, de José

Luis Pons; al patriotismo de la generación de 1808, soliviantana por el humilde *Palleter*; á la fe que sostiene el espíritu, á la resignación que nos hace sorpretable este valle de lágrimas, á la esperanza que nos antrebre el cielo, al amor bendecido por Dios y á todos los afectos puros y generosos que integran el espiritualismo cristiano de los comienzos de la restauración, en los cuales ha persistido Lorente, hasta convertirse en espíritu representante en uno de sus más inspirados y sinceros expositores.

Pues bien: ese *Nou llibret de versos*, que anda ahora en manos de todos los lectores de buen gusto y que se hace leer y releer con hondo deleite, llega en momentos que le dan todavía mayor encanto y transcendencia.

La obra poética de Lorente es el resumen de un estado de alma, de todo el sistema de ideas y sentimientos de que se nutrió la literatura catalana á mediados del siglo anterior. Es la versión postrera y más exquisita de aquel pláido tradicionalismo poético, no reñido en nuestro vate con una amplia visión del mundo, ni con un sentido benévolo, tolerante y humano, que parece heredado de la noble inspiración de Schiller por su más afortunado traductor en España. Y esa colección de versos, frescos y juveniles en su parte mayor y más selecta, al parecer ahora y acauzar para su autor los honores de un merecidísimo y sincero homenaje, se hallan con el alma del mundo y aún con el alma de nuestro propio país alterada por una total renovación, cuando no por una inversión radical y completa de aquellos «valores morales».

Contra el tradicionalismo poético un mesianismo arrebatado y sangriento que atisba el despuntar de las auroras rojas; contra la resignación un grito constante de rebeldía en la conciencia solitaria ó en el tumulto de las muchedumbres; contra el espiritualismo cristiano la regresión al sentido pagano y materialista de la existencia. La literatura, persiguiendo la originalidad, se extravía por las regiones de lo anormal, de lo insólito, de lo extravagante; persiguiendo el refinamiento, cae en las frías corrupciones cerebrales de la afeminación, de la preciosidad bizantina, del sadismo, Amor y muerte, sangre y voluptuosidad, pesimismo y renuncia nihilista, negación y blasfemia, odio y crueldad, flotan, como sombras y emanaciones de los nuevos ideales, sobre el muro famoso en que Víctor Hugo vió proyectarse su *Leyenda de los siglos*. Un sordo rencor circula á través de la nueva conciencia de la humanidad, bien contra las iniquidades sociales en la literatura política y de combate, bien contra las iniquidades cósmicas en la poesía tenebrosa y agnóstica de los simbolistas.

En este momento de la humanidad, que desde el mundo espiritual tiene ruidosas repercusiones en el mundo de los hechos; en medio de ese resplandor de antorchas y de esa orgía y destrucciones en que, uno á uno, van cayendo y sepultándose los valores morales de la antigua tabla; en medio de esa grandeza sinistra de esas rojas claridades, Lorente entrega á la posteridad su libro de poesías, en el cual se consigna el testamento de la vieja sentimentalidad. Y, sin embargo: no parece un *demodé* ni un inactual. Su sinceridad le salva; la pureza de su intención triunfa del momento poco propicio, el paladín de los ideales extinguidos, en fuerza de rectitud y longanidad de su ánimo, impone respeto y admiración aun á los adversarios más irreductibles de aquella concepción de nuestro destino.

Es un libro el de Lorente muy á propósito para meditar; para leer en silencio; para comparar, como desde la cumbre de un monte, las dos vertientes de la historia que puede abarcar nuestra mirada, los dos conceptos de la vida y de la felicidad asequible al hombre que nos ha ofrecido nuestra época.

Miguel S. OLIVER

De «La Vanguardia»

Lecciones y Comenaricas

Una boda de sensación — Monedas falsas mejor que tejidas.

Después de sucesivos aplazamientos, originados por la madre del novio, madame Casimir-Perier, se ha celebrado en París el matrimonio de madame Paula Benda, esposa divorciada de M. Le Bary, y conocida en el teatro con el nombre de «Simone», con monsieur Claudio Casimir-Perier, hijo del difunto presidente de la República.

Madame Simone ha querido dar la menor publicidad posible á su casamiento, verificándolo en la intimidad.

Monsieur Roger Allou, primer magistrado municipal del octavo distrito, ha prestado su auxilio á los contrayentes, señalando día y hora en que no hubiese concurrencia en las oficinas.

Como testigos intervinieron en el acto Mrs. Gabriel Séailles, profesor de la Facultad de Letras, y Maurice Reclus, jefe de la secretaría del Guardasellos, por parte del novio, y Mme. Louis Revelin y monsieur Julien Benda, por la de la novia.

El magistrado, después de la ceremonia, pronunció un elocuente discurso, en que se ponían de relieve los triunfos artísticos de Mme. Simone y los servicios prestados al país por la familia republicana de los Casimir-Perier.

El acto terminó á las once de la mañana. Los recién casados se dirigieron en automóvil á su casa del «quay» Debilly.

Madame Simone vestía una valiosa capa de nutria y un elegante sombrero violeta, con gran pluma del mismo color.

«Madame Simone — dice el magistrado

Mr. Allou — ha estado muy alegre durante la ceremonia; terminada ésta, examinó con satisfacción las actas de estado civil.

«Habló, entre otras cosas, de «Chantecler», citándonos algunas escenas de la obra y manifestándonos su admiración por los hermosos versos de Rostand. Aseguró que el estreno se verificará hacia las próximas Pascuas.

«Monsieur Casimir-Perier observó una fría calma durante el acto. Sin embargo dejaba entrever claramente su satisfacción.

No es cosa frecuente que se falsifique moneda con metal que intrínsecamente valga más que lo que la pieza representa, pero han ocurrido algunos casos.

En una subasta de monedas antiguas se ha vendido hace poco una onza española de Carlos IV del año de 1801, por sesenta duros, y dicha moneda, en vez de estar acuñada en oro, era de platino del más puro. El valor intrínseco de la onza de oro equivalía á quince duros, mientras que el platino empleado para hacerla, al precio corriente del mercado de metales, valía 87 pesetas 50 céntimos.

El hecho se explica sabiendo que hace años el platino era el metal favorito para las falsificaciones, porque entonces su valor intrínseco no pasaba de 30 á 40 pesetas la onza, y muchas monedas falsas españolas é inglesas de hace 20 ó 25 años, están compuestas principalmente de dicho metal.

Hace tiempo, cuando la plata valía mucho más que ahora, llegó á la Casa de la Moneda de Filadelfia un peso mejicano que, después de ensayado, resultó que valía intrínsecamente cerca de treinta reales, sin duda porque la plata de la mina de donde habían sacado el metal los falsificadores era muy rica en oro, y por esta causa aquellos monederos falsos perdían dinero al hacer las falsificaciones.

ARGOS.

De Política

Un artículo de «La Epoca»

Dase mucha importancia al artículo publicado por *La Epoca* con el título de *Los responsables*.

De dicho artículo trasladamos á continuación algunos párrafos: Durante varios meses estuvieron rondando por esas provincias los ex-ministros del Rey en unión de fervorísimos propagandistas republicanos, lanzando al viento acusaciones y calumnias, que han sido motivo principal de la violenta campaña revolucionaria extranjera, sin que el señor Moret disculpase al gobierno y al partido conservador y ni siquiera tuviese la atención de llevar al Parlamento todo esto, para concretar sus compromisos y discutirlos ante la representación nacional.

Para demostrar el buen deseo de aquel gobierno, basta decir que había abierto las puertas de la Cárcel á Nakens, siguiendo la corriente de las izquierdas, y venía indultando á los de Alcalá del Valle, cuando después dio una amplia amnistía que abrió las puertas de la patria á los que la habían perdido por infringir la ley.

A pesar de estos precedentes recibió y toleró la injuria de aquella manifestación del 28 de marzo contra la honra de los ministros, de la cual fueron promotores, más ó menos vergonzantes, entidades periódicas de las que ha sacado el señor Moret ministros, directores generales y gobernadores civiles.

Se efectuaron las elecciones del 2 de Mayo de 1909. ¿Qué hicieron en ellas los liberales? Pues proclamar al señor Moret en el Círculo de Madrid, que perseveraba en el bloque de las izquierdas, y votar unidos efectivamente con los republicanos en Logroño, Huelva, Avila, Segovia, Badajoz, Valladolid, Teruel, Cáceres, Huesca, Vitoria, Toledo, Guadalejara, León, Almería, Pamplona, San Sebastián, Palma, Gijón, Palencia, Zamora y otras poblaciones. En Madrid el general Weyler votó á un republicano con paqueta abierta, y, sin embargo, el gobierno seguía guardando á los liberales toda clase de consideraciones.

Llegó el memorable verano de 1909, y se envió al Consejo de Estado un expediente de créditos extraordinarios, y á pesar de que se sabía que era para la guerra, los ex-ministros liberales se opusieron á ellos y dieron toda la posible publicidad al asunto.

El señor Moret reanudó la campaña de aquellos liberales diciendo que todo era una peligrosa aventura. Los sangrientos sucesos de Cataluña dieron nuevo motivo á los liberales para atacar al gobierno, doliendo al ocurrir la detención de Ferrer decretada por los tribunales militares, que venían aplicando la ley á los detenidos de los sucesos de julio.

Esa detención siguió, como consecuencia, la campaña de anarquistas de Europa.

No sabemos si las idas y venidas de los señores Sol y Ortega y Lsrroux á París y otras poblaciones, determinaron que se agregaran á aquella campaña los masones y librepensadores que no se habían señalado hasta ahora como anarquistas militantes.

La entidad periodística de donde el señor Moret ha sacado los ministros, directores generales y gobernadores civiles, auxiliada por otros periódicos hoy ministeriales, lanzó un manifiesto, pidiendo se restablecieran las garantías constitucionales y se abriesen las Cortes.

Una parte de la prensa de Madrid, aún no siendo conservadora, y casi toda la de provincias se desentendió de aquel

movimiento pero fué alentado inmediatamente por personjes liberales y antiguos propagandistas del bloque de las izquierdas y los órganos revolucionarios de París comenzaron á enviar sus amenazas contra esos consejeros del Rey de España.

El señor Moret se lanzó á afirmar (en papel sellado y todo, con Pablo Iglesias, el mismo que está firmando manifiestos y convocatorias para el inmediato establecimiento de la república, una petición al gobierno de que también en Barcelona y Gerona se volviera en seguida á la normalidad.

Y entre tanto continuaba en el extranjero la campaña violenta en pro de Ferrer y con las injurias al gobierno se mezclaban las más groseras amenazas contra el Rey, y de los cenáculos de librepensadores y de las logias masónicas y de los clubs anarquistas, venía contra los jueces militares y contra las leyes españolas y contra todo nuestro Estado político, una turbia é inmundicia corriente de insultos, pero el poder público seguía actuando en la nación y la ley seguía aplicándose, y llegaba á Ferrer y descargaba sobre él su peso, e peso de la ley, de una ley votada por las Cortes de España, sancionada por el Rey de España, aplicada por los militares españoles en todo tiempo y bajo todos los gobiernos, y por el mismo señor Moret enriquecida con nuevos resortes contra la delincuencia.

Eso fué el 13 de octubre, y el mismo día por la noche se vociferó contra España frente su embajada en París, y esa día y en los siguientes hubo en varias poblaciones de Francia y de Italia y de Portugal y de algunas repúblicas sudamericanas, nuevas violentísimas manifestaciones contra nuestra nación, y circulaban libremente peticiones á los gobiernos extranjeros para que se expulsaran á nuestros representantes acreditados.

Las Cortes se abrieron el 15, y el 18 se comenzó el debate político. Lo comenzó el señor Moret.

«Tuvo una palabra de condenación para aquel movimiento? ¿Dijo siquiera lo que luego el general Luque dijo en *Le Figaro*, y que ni siquiera después han querido reproducir los órganos ministeriales? ¿Ofreció su concurso para impedir á todos el respeto á la autonomía de España sobre sus propios destinos interiores?»

No. El señor Moret no tuvo ninguna política que poner frente á la del señor Maura en Melilla; el señor Moret ni siquiera analizó las leyes por virtud de las cuales los poderes públicos habían venido actuando contra la rebeldía en Cataluña. El señor Moret se limitó á levantar frente á la política que aplica las leyes como son y á quien sea, la política de las concordancias y no para proponer al Parlamento, que era quien podía hacerlo, una amnistía que lo borrara todo, si no para pedir al gobierno que se retirara frente á aquellas injurias, frente á todas aquellas amenazas, frente á aquella opinión del revolucionarismo mundial que en España, fuera de los profesionales de Madrid, no había encontrado eco alguno.

El señor Maura, como jefe del gobierno, halló todavía en su espíritu paciencia bastante para contestar al señor Moret con una gran templanza, con una tristísima, pero sincera cordialidad, empujando la mayor parte de su discurso en una numerosa exposición de las cosas de Africa, para que aquello actuara como sedante y diera al señor Moret margen para la reflexión sobre sus responsabilidades de gobernante.

Y vino el día 20 y comenzó la sesión anunciándose por aquella extrema izquierda que mediante el aplauso se había confundido la tarde anterior con las minorías liberales, que se verificará en Madrid una manifestación pasando por encima de toda legal prohibición y con el auxilio de los revolucionarios extranjeros que con el pueblo de Madrid querían compartir las penas y la gloria de la jornada, y el señor Moret volvió á hablar y estuvo más lejos que nunca de toda noción de gobierno y más cerca que siempre de aquellas amenazas y trató con el más soberbio desden á los ministros y sólo entonces se resolvió el gobierno por órgano del ministro de la Gobernación á hablar con energía adecuada frente á tanta insensatez.

Y las minorías liberales unidas con la extrema radical se amotinaron y á grandes voces preguntaban los ex ministros liberales si podían seguir siendo monárquicos como si á semejante pregunta pudiera contestar nadie más que la propia conciencia de cada uno y el señor Moret declaró rota toda relación con el gobierno sin excluir siquiera los que fueren menester para atender á la campaña en el Riff.

Entonces el señor Maura por tener siempre delante de los ojos la obligación de no dejar á la Corona sin las apariencias siquiera de un partido liberal formalmente capacitado para el gobierno, entregó á S. M. el Rey el depósito honorífico de su augusta confianza, y vinieron al poder los liberales. Y después de todo eso, tan público y notorio, es el señor Maura quien ha roto las relaciones entre los partidos de gobierno!

PALMA

Ayer tarde fué encontrado tendido en la cuneta de la carretera de Manacor, un asilado de las Hermanitas de los pobres.

Fué recogido por unos transeúntes y trasladado más tarde á dicho asilo en una camilla.

La guardia civil del puesto de Petra da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de la obra

y sustracción de varios árboles de una finca de aquel término municipal. Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una contusión en la cara efecto de una caída.

Por la guardia civil del puesto de Palma ha sido denunciado un individuo por usar una escopeta sin estar provisto de la correspondiente licencia.

Han sido denunciados al Juzgado varios individuos por haber maltratado de obra á un compañero produciéndole ligeras contusiones.

Ayer por la tarde chocaron dos carros en la calle de la Riera recibiendo una de las caballerías una fuerte rozadura en un brazo.

Los conductores se trabaron de palabra teniendo que intervenir un agente de la autoridad para poner fin á la contienda.

En Porteras la guardia civil denunció al Alcalde de la misma á varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

A las cinco de la tarde soltó amarras y salió para Barcelona, el cañonero Temerario que había llegado por la mañana de Valencia.

El vapor Balear que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó 460 cerdos cebados.

Debiendo adquirir el Regimiento Infantería de Palma número 61, 400 pares de botines iguales al modelo aprobado por la Junta de vestuario de la 1.ª Región, se hace saber á todos los fabricantes que deseen presentarse al concurso, para que presenten tipos y precios antes del 20 del actual; el modelo y pliego de condiciones estarán expuestos en la Oficina Mayoría todos los días laborables de 10 á 13.

El domingo por la noche llegó al puerto de Barcelona, sin novedad, el bergantín goleta Beatriz, que salió de este puerto el sábado por la noche.

Dicho Luque entre la numerosa carga que embarcó figuraban 140 cerdos cebados.

Teniendo que venderse en pública subasta un caballo de desecho del Regimiento Infantería de Palma número 61, se hace saber á todos los que deseen tomar parte en la subasta, que esta tendrá lugar el 20 del corriente á las 11 de la mañana, en el patio del Cuartel del Carmen de esta Ciudad.

Ayer fué dado de alta de la herida de revolver que se causó en el pecho y hoy saldrá con la compañía dramática siciliana que ayer terminó sus funciones en el Principal, el actor de la misma, don Luigi Augliá.

Hemos recibido el número 529 de la importante revista quincenal «Los Deportes» que contiene el siguiente interesante.

Sumario: Carrera para ciclistas noveles «Gladiator», Aspecto del Salón de San Juan, á la salida; El vencedor Bonet; Automóvil del Comité organizador (portada)—Utilidad de la educación física, por Salvador López.—La dirección de los globos por medio de las ondas hertzianas.—La Gran Quincena de Aviación de París: Los nuevos aparatos; Crónica (8 ilustraciones).—Fiesta Federal Suiza de Gimnasia en Lausanne, por J. García Alsida, (8 ilustraciones).—La Exposición internacional Aero-náutica de Frankfort Main, por A. M. (ilustraciones).—El dirigible militar alemán «Parseval» (2 ilustraciones).—Las fiestas Hudson-Fulton en New York, por Lam (2 ilustraciones).—El Concurso Hípico de San Sebastián (3 ilustraciones).—Las Fiestas Automovilistas de San Sebastián (3 ilustraciones).—La primera salida de nuestro dirigible militar «España» (1 ilustración).—Desde Bruselas: El campeonato mundial de la velocidad; La carrera pedestre París.—Bruselas (2 ilustraciones).—Egrima: Una invención española (1 ilustración).—Campeonato ciclista de Vizcaya, por Ancin (2 ilustraciones).—Carrera para ciclistas noveles «Gladiator» (3 ilustraciones).—El automóvil práctico (1 ilustración).

El Sport en caricatura: cuatro dibujos originales de «Chista».—Crónica.—La superstitión en el juego.—Anuncio del próximo número de Los Deportes.—Suplemento: La Gran Quincena de Aviación de París: El Conde de Lambert sobre la Petite Orge; El Conde de Lambert por encima de la Torre Eiffel (2 láminas).

El último número de la Revista «España Futura» publica el siguiente sumario:

La arquitectura románica en Cataluña, Buenaventura Bassegoda.—Agricultura tradicional, Rafael Comenge.—Lecherías y queserías en Alemania, Rivas Moreno.—Lemas de actualidad: Génova, Barcelona, Marsella, Juan Barco.—Economía y Hacienda: Las Cajas rurales.—Los gastos de la guerra.—Situación financiera mundial.—Informaciones financieras, comerciales, industriales y agrícolas.—Crónica política: los bienes de la oposición, Claudio Frollo.

Pidáanse números de muestra á la Administración, Augusto de Figueras, 7, Madrid.

Del descubrimiento del polo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERFUMERIA INGLESA, Cadena, 6.

Homenaje á Llorente

El día 14 de los corrientes se celebrará en Valencia el homenaje al ilustre poeta, patriarca de las letras valencianas don Teodoro Llorente.

Por noticias recibidas de la hermosa ciudad levantina, dicho homenaje revestirá los caracteres de gran acontecimiento, pues asciende á varios millares el número de las adhesiones.

La Comisión de nuestro Ayuntamiento que pasó á dicha capital con la excursión de LA ALMUDAINA se adhirió al homenaje que ha de rendirse á Llorente, cuya adhesión fué ratificada por el Ayuntamiento, acordando testimoniar con un objeto artístico la adhesión á dicho homenaje.

Sabemos que el objeto que el Ayuntamiento enviará por dicho motivo á la ciudad del Turia será una artística tarjeta de plata, que llevará á un lado el escudo de Palma orlado con una rama de laurel. Llevará estampada también una dedicatoria que será firmada por el Alcalde accidental señor Alemany.

LA ALMUDAINA, que, por boca de su Director, se adhirió al homenaje cuando nuestra excursión á Valencia, enviará una corona que un representante nuestro depositará en el solemne acto de la coronación del ilustre poeta.

Exámenes á auxiliares femeninos de telegrafos

Hoy á las diez de la mañana se reanudarán en la sala destinada al efecto en las oficinas de telegrafos, los exámenes á auxiliares femeninos de telegrafos.

Las señoritas convocadas son las siguientes: Doña Juana Barceló y Prats, doña Catalina Bosciana Ferrer, doña Antonia Bonafé Mas, doña María Boscana Vidal, doña Josefa Bosch Sansó, doña Antonia Galvis Galvis, doña Isabel Castelló Soler, doña María de la Estrella Cordero Vich, doña Virginia Fernandez Cordero Vich, doña María de las Mercedes Píol Ramón, doña Francisca Francisco Bosch, doña Francisca Francisco Bosch, doña Juana Frau Mir, doña Antonia Gimenez Verger, doña Magdalena Guasp Ribas y doña Micaela Gralla Pujol.

Dos intentos de suicidio

Desde Inca nos comunican que en la mañana del domingo último intentó suicidarse produciéndose dos heridas con una cuchilla, una en el tórax y otra en el vientre la vecina Catalina Beltrán Ferrer, que habita en la calle de San Francisco de dicha población.

Según parece dicha mujer tiene algo trastornadas las facultades mentales.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades se personó en el lugar de la ocurrencia el Juez de instrucción, acompañado del médico titular, practicando el primero la instrucción de las oportunas diligencias.

Examinadas por el facultativo las heridas las calificó de pronóstico reservado.

En las primeras horas de la mañana de ayer en Santa Catalina intentó también suicidarse el vecino de la casa número 38 de la calle de Despuig, llamado Antonio Palmer Masot de unos 50 años de edad.

Dicho individuo, que según dicen los vecinos padece de frecuentes ataques de enajenación mental, se levantó al parecer tranquilo y una vez vestido se arrojó al fondo del pozo.

A los gritos de socorro que daba dicho individuo una vez en el agua, acudieron los vecinos sacándole sin que hubiese recibido más daño que el remojón consiguiente.

Audiencia Vista por Jurados

Causa por hurto

A las diez de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Vicente Ramos, acusado de un delito de hurto y otro de tentativa de robo.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual.

El procesado estuvo defendido por el abogado don Luis Alemany.

Abierta la sesión y previo el sorteo y juramento de los señores Jurados se procedió al examen del procesado.

Este se confesó autor de haber sustraído el día 18 de Febrero del presente año 35 pesetas, á su convecino Pablo Batle, negando empero que en aquella fecha fuera mozo de labranza de la casa de dicho perjudicado.

Se confesó igualmente autor de otro delito de tentativa de robo que no realizó por haber sido sorprendido por el dueño de la casa en el momento que se proponía entrar en ella.

Como testigo compareció el perjudicado quien reconoció al procesado como autor de los delitos expresados afirmando empero que este no lo tenía como mozo de labranza.

En su vista el señor Fiscal modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de calificar el delito de hurto como un delito simple.

La defensa se conformó en un todo con la petición Fiscal.

En su vista la Sala dictó sentencia condenando al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor por el delito de hurto y á la de un mes y once días de igual arresto por el de tentativa de robo.

Señalamiento

Para esta mañana á las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista

en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra María Timoner, acusada del delito de estafa.

Sostendrá la acusación el abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual, quien en sus conclusiones provisionales solicita para la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

La procesada estará defendida por el abogado don Francisco de P. Massanet.

De Sociedad

Por reciente Real orden se ha concedido el exequatur al M. Edgard Pricot de Saintemane, Vice-consul de Francia en esta Capital.

Ha sido ascendido á teniente de navío de primera clase don Mariano Sbert Canals.

Por la Subsecretaría de Instrucción pública ha sido nombrada maestra interina de Felanix (Balears), doña Juana Ferrer.

A bordo del vapor «Balear» llegaron ayer de Barcelona don Guillermo Marcet é hijo don Mariano Zaforteza y señora, don Francisco Oliveras, don Damián Bauzá, don Antonio Riera, don Antonio Clar, don Vicente Rubio y el Oficial de correos don Jaime Rotger.

Se ha hecho cargo de la Escuela de niños de la calle de La Palma de esta capital, don Juan Banús, que por espacio de 28 años había desempeñado la del Molinar de Levante.

Ayer tarde salieron para Barcelona á bordo del vapor «Balear», entre otros pasajeros, don Antonio Barcia, don Carlos Manen, don Enrique Sobreda, don Isidro Bousons, don Monserrate Frau, don Gabriel Pol, don Guillermo Ferrer, don José Janer y don Juan Ros.

En el mismo vapor se embarcó para la ciudad condal, desde donde saldrá para Cadix nuestro amigo el capitán de la Marina Mercante don Gabriel Roselló, en donde tomará posesión del cargo de oficial de uno de los vapores de la compañía transatlántica del marqués de Comillas.

Ha presentado la renuncia del cargo de Secretario de la Escuela Superior de Comercio, el Catedrático de la misma don Zacarías Herrero.

Llegada del nuevo Gobernador

Ayer por la mañana, conforme habíamos dicho, llegó el nuevo gobernador civil de esta provincia, Excelentísimo señor don Angel Fernandez Caro.

El vigia de Porto-Pí señaló al Temerario á las diez y cinco minutos de la mañana.

Algo más tarde embarcaron en la falda de Sanidad, el Presidente del Comité del partido liberal y ex-diputado á Cortes don Bernardo Amer, el ex-senador del Reino don Pedro Martínez, el ex-diputado á Cortes don Bartolomé Font, el Gobernador interino señor Portela, el Alcalde accidental de esta capital señor Alemany y el jefe de la guardia civil, quienes pasaron á bordo del Temerario.

En otra falda lo hicieron el Comandante de marina de este puerto don Francisco Pou, acompañado de la oficialidad de esta comandancia.

Una vez terminada la operación de amarre, se arrió la bandera insignia y el pabellón nacional, desembarcando el señor Fernandez Caro en una falda del cañonero, acompañándole el Gobernador interino, el Alcalde accidental y el teniente coronel-jefe de esta Comandancia de la guardia civil.

Tan pronto como el señor Fernandez Caro saltó á tierra, fué saludado por el Inspector de Sanidad señor Gonzalez Bories y por el ayudante del Capitán general señor Lacy, quien expuso á la autoridad civil el pésar del señor O tega de no poderlo hacer personalmente por impedirse la dolencia que le aqueja.

Desfilaron después ante el gobernador buen número de significados liberales, distintas personalidades y los empleados del Gobierno civil.

El señor Fernandez Caro montó en un landó, dirigiéndose al edificio donde está situado el Gobierno, siguiéndole buen número de carruajes en los que iban las personas que pasaron al muelle con objeto de darle la bienvenida.

Una vez en el Gobierno civil, el señor Fernandez Caro recibió en su despacho á los señores que forman el Comité del partido liberal, á los de la Junta directiva del Circulo liberal, otra del Ayuntamiento, al presidente del Comité del partido republicano don Gerónimo Pou, al Delegado de Hacienda, al Inspector provincial de Sanidad señor Lopez Comas, á los jefes de esta Cárcel y otras personas.

El señor Amer hizo las presentaciones.

El señor Fernandez Caro saludó afectuosamente á cuantos desfilaron por su despacho, manifestando que le encantarían siempre dispuesto á atenderles en cuanto fuera de justicia y con especial interés en todo aquello que dentro de la ley tuviera significación liberal.

Entre las personas que con carácter particular fueron á recibir al nuevo gobernador á bordo del Temerario, vimos á su próximo pariente el

teniente coronel Secretario de este Gobierno militar señor Nouvilas y á don Francisco Villalonga, á cuya familia une á la del señor Fernandez Caro antiguos lazos de amistad.

El gobernador de esta provincia vino acompañado únicamente del primer inspector de policía señor Sanchez, habiendo dejado á su señora esposa en Alicante, la que vendrá acompañada de una sobrina, dentro de algunos días.

Pasamos al despacho del señor Fernandez-Caro, quien nos manifestó que viene inspirado de los mejores deseos de que su gestión al frente de este gobierno sea beneficiosa para la provincia, consagrando á ello todos sus esfuerzos y toda su inteligencia.

Nos expresó también que en lo político se atenderá á las instrucciones que le ha dado su jefe don Segismundo Moret y en lo administrativo se ajustará á la más estricta justicia.

Por último, nos dijo que apreciará y atenderá cuantas indicaciones le haga la prensa, encaminadas á que su obra resulte de positivo resultado para el bien de sus gobernados; que profesa á la prensa gran estima y que se honra en pertenecer á la misma.

LA ALMUDAINA agradece al señor Fernandez-Caro las atenciones deseando que el paso de la nueva autoridad civil por esta provincia sea provechosa para los intereses de nuestra región.

El nuevo Gobernador señor Fernandez-Caro después de retirarse los amigos políticos que le habían acompañado desde el muelle tomó posesión del mando de la provincia, cesando en este cargo el inteligente Secretario don Francisco Portela.

Este hizo después la presentación del personal de las oficinas de su cargo.

Cuerpo de farmacéuticos

La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo lo siguiente:

Primero. Que se convoque al Cuerpo de farmacéuticos titulares, para la renovación parcial de su junta de gobierno y patronato, eligiendo á su efecto cinco vocales propietarios, de ellos tres técnicos, y seis vocales técnicos suplentes, que sustituyan á los que cesaron ó han de cesar por la dicha renovación, teniendo presente que todos los que cesaron ó renunciaron pueden ser reelegidos.

Segundo. Que la elección se verifique según detalla la ordenanza aprobada por real orden de 10 de noviembre de 1906, fijándose para la de un promisorio en cada partido judicial, el día 28 del corriente, y para la de los vocales y suplentes por todos los compromisarios de la respectiva provincia reunidos en la capital de la misma, el día 5 de diciembre siguiente.

Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión y Policía aprobando varios expedientes de trámite.

Igualmente aprobó varias cuentas de su competencia.

También se reunió la Comisión de Obras aprobando varios permisos de obras particulares y algunos otros expedientes de trámite.

Política local

Ha aqú el mensaje, al que seguirán las firmas, que será enviado á don Antonio Maura como contra-protesta de las manifestaciones vertidas contra nuestro ilustre paisano, el ex-presidente del Consejo.

Excmo. Sr. D. Antonio Maura.—Madrid.—de Noviembre de 1909: Hoy como ayer y mucho más que ayer, Mallorca se gloria en teneros por hijo y redilecto. Si toda ocasión es buena para que se usine de tan honrosa maternidad, mejor la ofrece ahora la conjura de odios, pasiones y fanatismos que tienen aquí también, por inverosímil que parezca, sus ecos estridentes. Tibieza criminal sería permanecer callados ante tal desenfreno de la justicia y no hacer llegar á vuestros oídos la general protesta de esta isla que en tantas ocasiones os ha demostrado su ardorosa simpatía y que por vuestros actos al frente del último Gobierno, sólo ve nuevos motivos de ratificarla calurosamente.

No es que la satisfacción de llamarnos nuestro, nos obligue á enagenar la libertad de juicio ni nos sintamos deslumbrados y atraídos por la emulación de vuestra posición. Fuimos de los primeros en afirmar vuestros merecimientos, antes de la sanción suprema. Queremos ser ahora de los primeros en reivindicar el tributo de admiración y gratitud que se debe á vuestras dotes y á vuestros sacrificios, antes de la hora, próxima sin duda, en que la verdad, dentro y fuera de España, se imponga á todos, por furtiva, sea facti la misión del buen sentido. Se reduce á publicar lo que se repite á todas horas en voz gaja, sin distinción de clases ni de partidos; á recoger las palpaciones inequívocas de la conciencia nacional, que sigue resueltamente á vuestro lado.

En la conciencia nacional vuestra fuerza permanece intacta, vuestro gran prestigio, ganado á pulso en la obra de saneamiento de la política española, no ha sufrido siquiera el eclipse momentáneo que permite á

los vencedores dormirse sobre sus laureles. Suele bastar la caída de un gobierno para que se apaguen las voces sañudas que la demandaban. Ahora continúa el clamoreo como antes de la crisis. La saña sobrevive porque los muertos gozan de salud envidiable. No se quería desalojarlos del banco azul, sino destruir ó amortiguar el nervio que tiene á raya concupiscencias, ambiciones, resabios y extravíos de la vieja política. Esta es la verdadera reacción (y no la reacción fantástica de que os acusa, sin formularse un solo cargo); la reacción de la política bastarda que intenta recobrar sus posiciones. Por eso no perdona esfuerzos ni maniobras para divorciarnos de la opinión dominante; como si la opinión, aún aquella que llámese ó no liberal siente la libertad, se dejase engañar tan fácilmente. A veces logra el sofisma prevalecer por un momento, pero á condición de tener á su servicio apóstoles eficaces. Los de ahora ó no lo son bastante ó estiman que vale la pena esmerarse un poco más para poner á prueba la credulidad de las muchedumbres.

Aceptad, integérrimo patrio, nuestros homenajes y nuestros votos por vuestra salud que estimamos identificada con la salud de España.

Leemos en La Aurora de Manacor: «Hablando con algunos políticos de la localidad hemos recogido la noticia de que es muy probable que los conservadores y liberales vayan unidos en las próximas elecciones.

Para tratar extensamente sobre el particular se reunirán los distintos Comités dentro breves días.»

Nombramientos eclesiásticos

Nuestro Ilmo. Prelado ha firmado los siguientes nombramientos eclesiásticos:

Vicario de la parroquia de Santa Eulalia de esta ciudad, á favor del Reverendo don Gaspar Bestard.

Vicario de Binisalem, á favor del Reverendo don Juan Mir Pol.

Y de Suplente de la Cátedra de Latín y Retórica en este Seminario Conciliar, á favor del Reverendo don Francisco S. Forteza.

Crónicas de Sports

Ciclismo

Como anunciamos efectuó anteaer la excursión la sección ciclista de la Asociación Palmesana.

Salieron á las 6 de la mañana dirigiéndose á Algaida después de almorzar partieron hacia Gracia y Cura; regresando de nuevo á Algaida, donde se les sirvió una abundante comida.

Des horas después emprendieron el regreso á Palma llegando á las 6 de la tarde.

No ocurrió ningún incidente, reinando la más completa alegría.

Del Ejército

Ascensos.— Los primeros tenientes de esta comandancia de Artillería don Fernando Cuervo Arrizabalaya y don Miguel Rivas Vivis han sido ascendidos á capitanes.

Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la reserva gratuito al sargento en segunda reserva don Antonio Cañellas Moyá.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Barcelona, llegó á las siete de la mañana el vapor correo «Balear» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

De Ibiza entró el laud «María» con efectos.

Con cargamento de mineral, llegó de Cartagena la balandra «Joven María».

De Cullera entró el laud «San Antonio» con efectos.

El pallebot «Nuevo Corazón» llegó de Torreveja con cargamento de sal.

Á las doce y media entró procedente de Mazagan el bergantín goleta «Mazagan», con cargamento de cebada.

Á las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Balear» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Para Ibiza zarzó anoche, á las once, el vapor correo «Cataluña» llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Emplezan en Sta. Clara dedicadas á Sta. Calina, Virgen y mártir. Exposición á las seis y media; á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anocher Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En el Socorro, continúa la novena á Nuestra Sra. de la Consolación, predicando el R. P. Feliz Sánchez, O. S. A.

Nuestra Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Continúan en Sta. Clara dedicadas á la Virgen y mártir Sta. Catalina; Exposición á las seis y media; á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anocher Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En el Socorro, continúa la novena á Ntra. Sra. de la Consolación, siendo el

orador el R. Director del Colegio, Norberto V. Nieto, O. S. A.

Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada.)

«La Carne Líquida», del Dr. Valdés García, de Montevideo, es un producto de perfecta y esmerada elaboración, rico en principios albuminoideos, reuniendo buenas condiciones como alimento de fácil asimilación, de un valor nutritivo y estimulante de gran importancia. (Conclusiones del análisis practicado por el Dr. Ramón y Cajal)

Las Aguas y Sales naturales purgantes de Mediana las tolera perfectamente el estómago, sin que dejen el sabor tan desagradable de otros similares, y sin producir náuseas, ni dolores abdominales, ni estreñimiento. V. anuncio 4.ª plana.

Los señores médicos que han estado en Vichy afirman que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen en embotelladas, y que á domicilio, sólo con fuentes frías (12) como las de «Saint Louis», se logra la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Mi hijo Casimiro

estaba anémico debido á unas hemorragias nasales y además sufría una pertinaz bronquitis. El médico ordenó tomara

la Emulsión de Scott

que le curó

por completo.

Escrito en 3 Enero 1909 por D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha nº 3, Arenys de Mar (Barcelona).

Superando á las demás emulsiones por razón de la pureza y fuerza de sus ingredientes y la digestibilidad alcanzada por el procedimiento sin rival de elaboración,

LA EMULSIÓN SCOTT

es considerada con justicia por los Srs. médicos como la Emulsión

modelo; modelo

porque cura.

Pidiendo la de SCOTT, rehusad cualquier otra, de lo contrario no lograreis la curación que buscáis.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

ALMANAQUE

Baily-Bailliere

para 1910

Se vende en la Librería de Amen-

gual y Muntaner.

GABRIEL PALMER GELABERT

Cirujano-Callista-Mazagista

Participa á su clientela y al público en general haber trasladado su Gabinete de Curaciones á la Plaza de la Cuartera, número 21, 1.ª.—Consulta de 9 á 12 de 4 á 6.—Los miércoles y viernes gratis á los pobres, de 11 á 12.

IMPORTANTE

El bergantín goleta español BEATRIZ saldrá del puerto de Barcelona para Palma, mañana miércoles 10 del corriente.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbranch

SANTO CRISTO, 4

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLÁS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

CAJA DE HIERRO USADA

Se vende en muy buen estado. Informarán «Casa Anunciadora», Palaciu, 8.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Pe

retil 2.—Palma de Mallorca.

TELEGRAMAS

VIAJE DEL REY DE PORTUGAL

Madrid 8 a la 1

En honor del Rey de Portugal

El Ayuntamiento organiza una fiesta en honor del Rey de Portugal.

Además de dicha fiesta la Banda Municipal dará un concierto en honor del joven Monarca.

Mando de las tropas que formarán en la carrera a la llegada del Rey de Portugal.—Banquete

Las tropas que formarán hoy en la carrera que seguirá el Rey de Portugal las mandará el Capitán general y formarán una línea de división y la brigada de caballería desfilando después ante Palacio en columna de honor.

Terminado el acto se celebrará un banquete oficial en Palacio y un concierto de honor al Rey.

La cacería en la Casa de Campo durará siete horas.

Por el Gobierno civil se han dictado ordenes a fin de evitar todo peligro por la aglomeración del público.

Madrid 8 a las 12:15

En honor del Rey de Portugal.—Programa de festejos

Esta noche a las siete se celebrarán recepciones diplomáticas con motivo de la llegada del Rey de Portugal a esta Corte.

A las ocho y media habrá comida de gala y concierto de gran gala.

Mañana martes tendrá lugar gran revista en el campamento de Carabanchel y terminado, habrá almuerzo en la Legación de Portugal.

Por la tarde de dicho día visita a los museos.

El siguiente día, miércoles, a las diez de la mañana será obsequiado el regío huésped con una cacería en la Casa de Campo, y por la noche se dará un *thé* en el palacio de la duquesa viuda de Bailen.

El jueves, día 11 excursión a Toledo; y el viernes por la mañana visita al real Sitio del Pardo y por la tarde al Escorial, y después de estas visitas, la despedida.

Madrid 8 a las 18:35

Llegada del Rey Manuel de Portugal

A la hora señalada oficialmente llegó a esta Corte el Rey Manuel de Portugal por la estación del Norte.

A fin de evitar la aglomeración de gente en la Estación solamente penetraron los personajes invitados.

Al descender del tren el regío viajero se abrazó con efusión con el Rey don Alfonso, vistiendo nuestro Soberano el uniforme de coronel portugués y el rey Manuel el de coronel del Regimiento de Castilla.

Formaba en el andén el Regimiento de Castilla, siendo revistado por el Rey Manuel.

Acto seguido se hicieron las presentaciones.

Don Alfonso presentó al Rey de Portugal al Gobierno, luego a los señores Maura, Dato y general Azcárraga.

El Rey Manuel presentó a don Alfonso el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal y el alto séquito, subiendo estos en carruajes que iban detrás de la carroza a la Federico que ocupaban ambos Monarcas y el infante don Fernando, rodeados de la Escolta Real.

Apenas se les veía dentro del coche.

En el paseo de San Vicente había alguna concurrencia, la que era nutridísima en la calle de Bailen y plaza del Oriente, saludando respetuosamente a los Reyes.

La tropa cubría el corto trayecto desde la Estación al Palacio.

El Rey Manuel es de fisonomía muy simpática.

La llegada a Palacio

Los Monarcas hicieron la entrada a Palacio por la puerta de la Armería.

En la escalera esperaban la Familia Real.

Después de las presentaciones salieron los Reyes a los balcones de la plaza de Oriente presenciando el desfile de las tropas.

Los edificios oficiales y algunos particulares ostentaban colgaduras.

Cenar de la prensa

La prensa de esta tarde censura el lujo de precauciones adoptadas con motivo de la llegada a esta Corte del rey Manuel de Portugal.

Algunos dicen que si las hubiera adoptado el Gobierno conservador, los periódicos liberales hubiesen pue-

to de manifiesto el miedo de los gobernantes.

Los moros presenciaron el paso de los Reyes

La Embajada marroquí presenció el paso de los Reyes desde las ventanas del ministerio de Marina que miran a la calle de Bailen.

Madrid 8 a las 24

Banquete de gala en honor del Rey Manuel

En Palacio se ha celebrado el banquete en honor del Rey Manuel de Portugal.

El aspecto del comedor era deslumbrador.

Tomaron asiento a la izquierda de S. M. la Reina, el Infante don Fernando, el señor Dato, la señora de Barroso, el señor Martínez del Campo, la Dama de guardia de la Infanta Teresa y el señor Alvarado y a la derecha el Rey Manuel, la Infanta Isabel, el señor Azcárraga, el señor Maura, la Dama de guardia de la Reina, el señor Concas, la Duquesa de la Victoria y el señor Gasset.

A la derecha de S. M. el Rey don Alfonso tomó asiento la Reina doña Cristina, el ministro de Negocios de Portugal, la Condesa de Tovar, el señor Pérez Caballero, y varias damas y a la izquierda la Infanta Teresa, el señor Moret, varias damas y el elemento oficial palatino.

Concesión de cruces

Se ha concedido al ministro de Negocios de Portugal, la Gran Cruz de Carlos III; al Primer Secretario, la cruz del Mérito Militar; al Ayudante de Campo, la encomienda de Carlos III; al oficial a las ordenes del Rey Manuel, señor Vizconde de Dasceca la cruz de Carlos III; al Secretario particular, al ministro y personal de la legación portuguesa, placas de Alfonso XII y encomiendas de Isabel II y Carlos III.

Al resto del séquito se les obsequiará, pues tienen ya condecoraciones españolas.

La revista militar.—Un obsequio

Mañana se verificará en Carabanchel la revista militar en honor del Rey de Portugal.

Tomarán parte en ella todas las fuerzas disponibles.

No habrá operaciones de conjunto por escasear las fuerzas.

Se obsequiará al Rey Manuel con un lujoso estado de las fuerzas del Ejército español.

El banquete de mañana

Mañana se celebrará un banquete de honor, en la legación portuguesa.

El salón está adornadísimo, siendo el mismo donde comieron don Carlos, la Reina Amelia y los infantes muertos cuando estuvieron en Madrid.

Asistirán a dicho banquete 44 comensales.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 8 a las 12:15

El objetivo de la campaña.—Manifestaciones del general Marina.—No puede recrudescer la guerra

El general Marina ha dicho a un periodista que el objetivo principal de la campaña, está ya terminado. Ahora, añadió el general, falta robustecer y fortificar convenientemente la estensa línea militar establecida, desarrollando al mismo tiempo una política de atracción.

Por último manifestó el general Marina, hemos hecho una guerra que cumple a una nación civilizada, no una guerra de esterminio y espoliación.

Rechazo, dijo el general toda posibilidad del recrudescimiento de la campaña, pues nuestras actuales posiciones harían completamente estéril la hostilidad rifeña.

Madrid 8 a la 24

Tranquilidad.—Buen tiempo

Nos telegrafía el Director de esta Agencia señor Mencheta, diciendo que reina completa tranquilidad y un tiempo espléndido.

Añade que adelantan los trabajos para la construcción de fortificaciones en los puntos ocupados.

El Chacha cumplimentando al general Marina

El moro Chacha ha cumplimentado al general Marina.

Al salir ha sido interrogado por los periodistas manifestando que toda la Kábila de Queddana está pacificada.

Obsequio a los periodistas españoles

El Director del diario *El Telegrama* del Riff obsequió con una paella

a los periodistas de la Península que se encuentran en la plaza.

Salida de los emisarios del Sultán

Otro despacho de Melilla dice que circula la noticia de que los emisarios del Sultán saldrán a las tres de la tarde de hoy para Zeluán y Beni-Buifur, para convencer a las kábilas de la inutilidad de que opongan resistencia a los propósitos de España.

De obedecerles las kábilas, se ocuparía el territorio de las minas sin derramamiento de sangre.

INCENDIO DE LA "ZARZUELA"

Madrid 8 a las 12:15

Incendio del teatro de la zarzuela.—Muger en peligro

A las siete de esta mañana se ha declarado un violento incendio en el teatro de la Zarzuela.

El fuego tomó de los primeros momentos grandes proporciones, aterradoras, quedando el edificio convertido en una inmensa hoguera sin poder atajarlo apesar de los importantes elementos acumulados para extinguirlo.

La muger del conserje del teatro corrió grave peligro sacándola medio asfijada.

El fuego sigue imponente en el interior del teatro reduciéndolo a pavesas.

Se encuentran amenazadas las casas vecinas.

Mas detalles del incendio del teatro de la zarzuela

El incendio del teatro de la zarzuela de que se cuenta en mi telegrama anterior han infundido gran pánico entre el vecindario.

En los primeros momentos fué indescriptible, sacando los muebles de las casas vecinas en medio de inmenso griterío.

Las calles circunvecinas parecían el Rastro por la acumulación de mobiliario.

La muger del conserje del teatro se hallaba enferma y habitaba una dependencia del coliseo, habiendo sufrido quemaduras graves, y fué llevada en una camilla a la casa de socorro, y trasladada después al hospital donde falleció en medio de agudísimos dolores.

Únicamente se ha podido salvar el vestuario de los artistas.

Se cree que el fuego comenzó en el taller de pintura.

Resultaron heridos un bombero y otros dos lesionados.

A la hija del conserje la sacaron casi asfijada.

Gracias a los pronto y eficaces auxilios de los bomberos se logró localizar el incendio, evitándose ardieran numerosas casas de las calles de Zorrilla y Greda.

Un inmenso gentío se halla ahora presenciando las maniobras de los bomberos.

Tristes comentarios

Se comenta tristemente la desaparición del teatro clásico de la música española, en donde se estrenaron las mejores obras de Barbieri, Gartambide, Arrieta y Oadríd.

Dinero salvado

Se han salvado 20.000 pesetas que había actualmente en la Caja del teatro, el cual era propiedad de una compañía madrileña de electricidad teniendo el arrendado, cuyo actual empresario pagaba 20.000 duros anuales.

Asegurado por 100.000 duros.—Tiples que lloran

Segun nuevos detalles del incendio del teatro de la Zarzuela, el edificio estaba asegurado en quinientas mil pesetas.

A las cuatro de esta tarde se dominó totalmente el fuego.

Desde que fué construido dicho teatro se han registrado dos incendios, además del de anoche.

Se había inaugurado la calefacción a vapor.

Se calcula que el decorado valía 50.000 duros.

Los instrumentos de la orquesta, todos se han quemado.

Algunos artistas acudieron a las primeras horas para salvar sus equipajes.

Las tiples Mayendia y Esparza que trabajaban en dicho teatro lloraban amargamente ante el incendio.

Madrid 8 a las 24

Obra quemada.—El público visita las ruinas.—La lluvia favorece la extinción

Continúa aún el fuego del Teatro de la Zarzuela.

Se quemó el manuscrito de música de un acto de una obra de Bretón.

Durante la tarde ha desfilado por ante las ruinas un numeroso gentío.

Las mangas funcionarán durante toda la noche pues los escombros están aún humeantes.

La fuerte lluvia que cae en estos momentos favorece la extinción.

Alarma de las artistas que actuaban en el teatro.—Noticia no confirmada

En los primeros momentos circuló la noticia de que se había perdido gran parte del vestuario de la compañía, cuya noticia no ha resultado cierta.

La tiple Mayendia ha dicho, que al saber la noticia del fuego se dirigió al teatro para saber la suerte de su vestuario, teniendo que luchar con los guardias que le impedían el paso, manifestándole el conserje que su ropa estaba salvada lo que la consoló si bien está anonadada por la desgracia.

Se asegura que la compañía actuara en el *Gran Teatro*.

La noticia no ha sido aún confirmada.

Hablado con otras artistas

Ha hablado con otras artistas que trabajaban en dicho teatro las cuales me han manifestado lo siguiente:

Pilar Carreras ha dicho que había salvado las ropas y las alhejas pero que está temerosa por su porvenir, pues le es imposible actuar en provincias porque tiene a su madre enferma.

La señorita Esparza ha manifestado que lo ha salvado y recogido todo pero que nada sabe de su porvenir.

Nieves Gil ha perdido el vestuario Acasia Guerra ha perdido varios trajes.

La arpista ha perdido el arpa que le costó 3000 pesetas y un violín.

POLÍTICA

Madrid 8 a la 1

Cargo rehusado

El señor Moret ha ofrecido al señor Mellado un alto cargo consultivo, pero éste se apresuró a contestar que rehusaba la distinción.

Madrid 8 a las 12:15

Restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona

La *Gaceta* del día de hoy publica el Real decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

Consulta sobre la constitución de Mesas electorales

Se ha publicado en la *Gaceta* la resolución a varias consultas formuladas por algunas Juntas provinciales del Censo acerca de las dificultades que se han crecido en la práctica para el cumplimiento de las disposiciones relativas a la constitución de Mesas electorales, entendiéndose que dichas disposiciones tengan carácter general, preceptivo y obligatorio.

Madrid 8 a las 18:35

Reunión de integristas.—Acuerdos

En la reunión de anoche de los integristas concurren 600 personas, las juntas regional y provincial del Círculo, el marqués de Valbuena y los señores Sainz, Esquerza, Vergosa y otros.

El señor Senante pronunció un ardoroso discurso y encareció la necesidad de luchar en las próximas elecciones municipales y de diputados a Cortes frente a los partidos liberales, siendo el orador ovacionado.

Se acordó constituir una comisión ejecutiva encargada de dirigir los trabajos electorales estableciéndose un centro en Madrid.

La Comisión designará los candidatos.

COTIZACIONES

Madrid 8 a las 24:00

Interior contado 85'90

Interior fin de mes 86'12

Amortizable, 5 p. 101'80

Amortizable nuevo 00'00

Banco de España 453'00

Compañía Tabacalera 386'00

Francos 8'75

Libras 27'42

Exterior 96'00

NOTICIAS SUELTAS

El proceso Stenheil.—Declaración del criado.—Disputa a puñetazos

Ha continuado la vista del proceso seguida contra Mme. Stenheil, acusada de haber muerto a su marido y a su madre.

Numeroso público asiste a la vista.

Se han registrado algunas disputas que acabaron a puñetazos a fin de coger puesto.

Desfilan ante el Tribunal varios testigos cuyas declaraciones carecen de interés.

La procesada pide perdón al Tribunal por las nerviosidades que ha tenido estos últimos días.

Seguidamente declaró el criado del pintor asesinado. Dijo que la noche del crimen nada oyó y que halló a la procesada atada. El testigo incurre en varias contradicciones. Dijo que el perro *Turco* lo devolvió a su dueño la procesada a consecuencia del mal olor que despedía, el día antes de cometerse el crimen.

Declaran después varios testigos, cuyas declaraciones no tienen interés.

Batalla sangrienta en Nicaragua

Despachos telegráficos de Nicaragua dicen que en aquella nación se trabó una sangrienta batalla.

Muchos partidarios del señor Estrada resultaron muertos y heridos.

El Presidente Zelaya perdió a 11 de sus partidarios, entre ellos al General Castillo.

Mejoría

Ha mejorado en su enfermedad que desde hace días la tiene postrado en cama, don Adolfo Figueroa.

Ascensos.—Cambio de destinos

El *Diario Oficial* de la Guerra publica varios ascensos del cuerpo de Carabineros.

Publica igualmente las Reales ordenes cambiando de destino a varios jefes y oficiales del cuerpo de Artillería y declarando excedentes en Baleares a los capitanes de Artillería don Fernando Cuervo y don Miguel Ribas.

La vista del proceso contra Macías

Se asegura que el día 20 del actual se verá ante la jurisdicción de marina de Madrid, la causa seguida contra el señor Macías.

Le defenderá el marino señor Gutierrez Satral.

En el Ministerio de Marina se habilita el salón llamado de pesca, donde se celebrará la vista, a fin de que puedan concurrir marinos, abogados y periodistas.

Madrid 8 a las 2:10

Destinos militares

Han sido destinados el general Raynoy de los somatenes en que presta servicio a la brigada de Zaragoza.

Al general Torrecilla, de Zaragoza a Cadiz.

El señor Villanueva, que estaba de cuartel a los somatenes.

Al general Alvarado de Santoña a Logroño.

El general Borbón, que estaba también de cuartel, va destinado a Santoña.

El general Barreiro, de cuartel, ha sido destinado a Zamora.

Nuevos auditores para acelerar los sumarios sobre los últimos sucesos de Barcelona

Dicen de Barcelona que el nuevo capitán general de Cataluña, señor Weyler ha solicitado del ministerio de la Guerra sean destinados a dicha región cuatro auditores más al objeto de dar mayor rapidez a la instrucción de los sumarios que se incoaron con motivo de los sucesos ocurridos en Barcelona durante la semana trágica.

Bautizo regio

A la ceremonia del batizo del tercer hijo del príncipe heredero de la Corona de Alemania asistirán, entre otros personajes, el duque de Wurtemberg y el príncipe heredero de Rumania en representación del Rey Carlos.

Se pondrá al nuevo vástago el nombre de San Huberto, como recuerdo de las aficiones cinegéticas de su imperial abuelo.

Madrid 8 a las 12:15

Próximo alumbramiento de la Infanta doña Luisa

Según el anuncio que inserta la *Gaceta* de hoy, la Infanta doña Luisa esposa del Infante don Carlos, ha entrado al final del noveno mes de su embarazo.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 a las 22:30

Pidiendo la no reapertura de las escuelas laicas

La Junta Diocesana de esta capital dirigió un telegrama al Jefe del Gobierno señor Moret pidiendo que

no autorice la reapertura de las escuelas laicas.

El señor Moret ha contestado que tendrá en cuenta la legislación vigente.

La reaparición de «El Poble Catalá» y «El Progreso»

Hoy han reaparecido los periódicos *El Poble Catalá* y *El Progreso* cuya publicación fué suspendida a raíz de los sucesos de la semana trágica.

Con respeto a los semanarios suspendidos el señor Gobernador ha manifestado que nadie ha solicitado la reaparición.

Visita del Ayuntamiento al general Weyler y al nuevo Gobernador civil

Una nutrida Comisión del Ayuntamiento formada por el Alcalde y 13 concejales de todas las fracciones políticas ha hecho la visita oficial al Capitán general, señor Weyler y al Gobernador civil, señor Suárez Inclán.

Este ha declarado que el Gobierno está dispuesto a modificar la Ley Municipal en sentido descentralizador.

Consejo de guerra

En la Cárcel nueva se ha celebrado el Consejo de guerra para la vista de la causa insruída contra 22 vecinos de Monistrol acusados de haber ido el día 30 de Julio a la estación de San Vicente, incendiando 28 vagones cargados de trigo.

El Sr. Fiscal ha pedido para cada uno de siete de los procesados, considerados como autores, la pena de cuatro años de prisión, para cada uno de otros ocho acusados como cómplices, la de destierro en su grado mínimo y para los siete restantes la absolución.

Las defensas han pedido la absolución de los procesados.

La segunda conferencia del Sr. Cambó

El sábado último con motivo de hallarse indispuesto el señor Cambó tuvo que suspenderse la segunda conferencia que debía dar en el local de la *Lliga Regionalista* para fijar la actual posición de los regionalistas después de los sucesos de la semana trágica.

En este momento, las diez y media de la noche, en que telegráfico, repuesto el Sr. Cambó empieza su conferencia.

Línea restablecida

Hoy ha quedado restablecida la comunicación por la línea Barcelona-Madrid, habiendo salido los trenes señalados en el itinerario.

Fiestas en Gerona

Las fiestas celebradas en dicha capital se han visto animadíssimas.

Se celebró una procesión cívica que fué a la Iglesia de San Félix a recoger la bandera de San Narciso dirigiéndose al histórico baluarte de San Francisco, donde se celebró una misa de campaña.

Acto seguido se descubrió la lápida y el monumento costado por el Ejército.

La Artillería hizo varias salvas.

En el balcón de la casa consistorial fué expuesto el retrato del señor Alzávez.

Una riña entre hermanos

Hoy al medio día, en una taberna de la calle de Blay dos hermanos Manuel

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y colico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard

es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea, es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use. Es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidie mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado. Es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso: deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello
Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra **Solución Estomacal Sanchez** es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra **Solución Estomacal Sanchez** y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlcera de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

Vapores-correos italianos con itinerario fijo y directo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navigazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximamente salidas de Barcelona
LOMBARDIA, 19 Octubre PRINCIPE UMBERTO, 5 Nbre
ITALIA, 28 Octubre ARGENTINO, 10 Noviembre
UMBRIA, 31 Octubre COMPANIA, 12 Noviembre
SAVOIA, 4 Noviembre EUROPA, 18 Noviembre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

Se alquila grandioso local, propio para industria ó sociedad, de 16 por 19 metros, muy ventilado y mucha luz. Informarán Olmos, 66.

Estanteria con cristales y mostrador se desea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

VAPORES DIRECTOS SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 16 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre. El magnífico vapor

MIGUEL GALLART
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 2, Palma.

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO
THYMOL-CASALS
Higiene de las Mucosas y Tegumentos
ANTISEPSIA RADICAL
DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INFECCIONES ETC.
¡Producto garantido!
De venta en las buenas farmacias y droguerías.
DEPOSITO PRINCIPAL: Viuda de José Juan, Marina, 22.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos
ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS
INDIANA, 4 Noviembre CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA, 17 Noviembre P. MAFALDA, 15 Noviembre
FLORIDA, 28 Noviembre INDIANA, 1.º Enero

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Corsetería 'La Catalana'

Guesta de Brossa, 12, (Henda), Palma
Elegancia.—Higiene.—Economía
Estenso y variado y surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos, desde 2'50 ptas. uno.

Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Corte Sastre, Imperio, Rectos, Parisien, Sport, Sontien-gorge, etc., etc.
Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé único en Mallorca, que será moda en París este invierno.

Corsetería Catalana, Brossa, 12
Corsés higiénicos para Sras. en estado interesante.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Ligas, balletas, adornos, tejidos y toda clase de artículos para corseterías.—Composturas de todas clases.
Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON
Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atropicelar el cutis.
J. SIMON, Paris
Para evitar falsificaciones exijase la Marca
De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anejeo por la Comisaria general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909
Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.
Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

MEDIANA DE ARAGON
AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES-DIURETICAS
DEPURATIVAS
VENTAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡CONTRA LA TOS! ¡ÉXITO ADMIRABLE! JARABE DEL DR. VILLEGAS

á base de BROMOFORMO y HEROINA
Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarros crónicos, los Asmáticos, los Disneicos y cuantos sufran Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectoraçion deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

LLOYD SABAUDO

El día 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para
BUENOS AIRES
El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha
PRINCIPE DI UDINE
realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA!
El día 12 de Noviembre, saldrá para igual destino el vapor
TOMASO DI SAVOIA
Y el día 1.º de Diciembre el vapor
PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoraçion con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocacion de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

La victoria de los medicamentos EMERIN

del griego «Cura en un solo día»
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'30 pesetas.

EL ROBO DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente nutritivo y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias: Embarcacion, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesiano, albuminuria, escofula, linfatismo, reumatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de ROBO DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

EL Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «dolorosa» diabetes, parálisis, cefalea, reumatismo, esclerosis, dispepsia, atonia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloracion de las uñas, dolores de cabeza, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinacion, hinchazon, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor», **MEDICAMENTOS EMERIN**, calle Bogatell, núm. 4, Barcelona, y se obtendrá contestacion gratis y con reserva.
De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime 11, núm. 21.

Fabrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Licor Benedetto y Anís Fuster

Se alquila un segundo piso de mucha capacidad, situado San Francisco, 19. En el piso primero informarán.

Se alquila un nuevo y gran dioso local, á precio muy módico, propio para taller, almacén y en general para cualquier industria, en la calle de la Concepcion, 108. Informarán en el 112.